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Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2016
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

Nk w

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swij numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czgé¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uklad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [ | [C]

o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wilasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

W E || O

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

®[o]c]n)
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigtaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.
Proces demineralizacji wody polegajacy na usunigciu wszystkich kationéw i aniondéw soli rozpuszczonych
w wodzie przeprowadza si¢ za pomoca

A. infiltracji.

B. denitryfikacji.

C. odwroconej osmozy.

D. filtracji mechaniczne;.

Zadanie 2.

Jednym z oznaczen chemicznych wykonywanych w celu okreslenia prawidlowego uktadu stabilizacji osadow
Sciekowych jest oznaczenie

A. suchej masy.

B. uwodnienia.

C. konsystencji.

D. zawartosci azotu.

Zadanie 3.
Aby odprowadzi¢ §cieki do wod powierzchniowych lub do gleby nalezy, uzyskac

warunki zagospodarowania terenu.
pozwolenie wodno-prawne.
warunki hydrogeologiczne.
pozwolenie na budowg.

oaowy
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Zadanie 4.

Skrzynka wodociggowa FT Rt
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Na podstawie rysunku okresl rzedng wlgczenia przytgcza wodociggowego do istniejgcej sieci wodociggowe;.

A. 16440 m
B. 16443 m
C. 16449 m
D. 164,58 m
Zadanie 5.

Oblicz, korzystajac z danych w tabeli, sum¢ rownowaznikow odptywu DU dla mieszkania wyposazonego
w zlewozmywak, 2 umywalki, bidet, miske ustgpowa i wanne.

A. 5,1dm’s
B. 5,4dm’s
C. 5,6dm%s
D. 5,9dm’s

Urzadzenie DU [dm®/s]
Umywalka, bidet 0,5
Natrysk z korkiem 0,8
Wanna 0,8
Pisuar z zaworem sptukujgcym 0,5
Zmywarka 0,8
Zlewozmywak 0,8
Ustep 2,5
Wpust podtogowy DN50 0,8
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Zadanie 6.

Prace zwigzane z budowg przylgcza kanalizacyjnego nalezy rozpocza¢ od
A. wytyczenia przebiegu przewodow.
B. wykonania wykopu na odpowiednig glebokos¢.
C. usytuowania studzienki jak najblizej ogrodzenia posesji.
D. wykonania obmiaru zastosowanych materiatow.

Zadanie 7.

Do rozliczenia kosztéw budowy wykonawca przedstawia inwestorowi
A. kosztorys inwestorski.
B. kosztorys powykonawczy.

C. przedmiar robét.
D. harmonogram organizacji robét.

Zadanie 8.
Odbidr koncowy instalacji wodociggowej konczy sig¢
A. komisyjnym podpisaniem umowy na dostawe wody.
B. protokolarnym przejeciem instalacji do uzytkowania.
C. szczegétowym zliczeniem liczby punktow odbiorczych.
D. =zobowigzaniem uzytkownika do wykonywania przegladow.
Zadanie 9.
Analizg stanu technicznego instalacji kanalizacyjnej przeprowadza si¢ na podstawie
A. odbioréw koncowych.
B. badan ci$nieniowych.

C. kontroli okresowych.
D. prac remontowych.

Zadanie 10.

Bezposrednig przyczyng kapania wody z zaworu bezpieczefistwa zamontowanego w instalacji ¢.w.u. moze
by¢

A. Zle dobrana $rednica zaworu.
B. zbyt wysokie ci$nienie w instalacji.
C. brak naturalnej kompensacji przewodow.
D. zbyt duzy rozbiér wody w stosunku do zaprojektowanego.
Zadanie 11.
Na rysunkach instalacji gazowej znakiem graficznym przedstawionym na rysunku oznacza si¢
reduktor gazu.
regulator temperatury.

zawOr elektromagnetyczny.
zespot kontroli szczelnosci.

Caw>
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Zadanie 12.
W sktad dokumentacji powykonawczej sieci gazowej wchodzi
A. projekt organizacji robot.
B. inwentaryzacja geodezyjna.
C. szkic roboczy przebiegu sieci.
D. projekt funkcjonalno-uzytkowy.
Zadanie 13.
Oblicz catkowitg dlugos¢ L. odcinka instalacji gazowej o $rednicy dn 20, jesli jego dlugos¢ liniowa wynosi
5,8 m oraz zamontowano na nim kurek kulowy, zwezke oraz trzy kolana.

Le=Li+XZ{ [m] Tabela 0por_‘t_i_u_’ miejscowych

L, — dtugo$é liniowa, m; ‘Rodzaj oporu L _Srednica nominalna wmm
C—opry ilejsediie ‘migjscowegn |15 20 [ 25 [ 32 [ 40 [ 50 | 65
' Kurek kulowy Kk 0,15 | 0,30 | 0.30 | 0,30 [ 0,40 [ 0,50 | 0,90

A, 170m Kurek katowy Ki 0,40 [ 0,70 | 0,70 [ 0.80 | 1,10 | 1,70 | 3.00

B 430m Kolano K1 0,55 | 1,30 | 1,30 | 1,50 | 1,80 | 1,90 | 2.90

- Zwezka Zw 0,10 | 0.10 | 0.15 [ 0.20 | 0.25 | 0.30 [ 0.70

C. 750m Trojnik przelew Tp 0,15 | 0.40 [ 0,40 | 0,50 [ 0,70 [ 1,00 | 1.80

D. 10,10m Trojnik odnoga To 0,40 [ 0.90 | 1,10 | 1.40 | 1,90 [ 2.70 [ 4.50

Zadanie 14.

Na podstawie aksonometrii instalacji gazu okresl dlugos¢ przewodu o srednicy DN50.

IN3Z2 _=2.7m
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(A7 CA7
A 7,9 m
B. 12,0m
C. 150m
D. 17,7m

Zadanie 15.

Kierownik robét, planujac kolejno$¢ prac zwigzanych z budowg instalacji gazowej, powinien opracowaé

A. harmonogram robét.
B. projekt wykonawczy.
C. ksigzke obmiarow.
D. dziennik budowy.
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Zadanie 16.

Przy odbiorze sieci gazowej nalezy sprawdzi¢ dokumentacj¢ dotyczgcag wykonania i kontroli zgrzein oraz
protokoty z przeprowadzenia

A. plukania przewoddow.

B. dezynfekcji przewodow.

C. odpowietrzenia przewodow.
D. préb szczelnosci przewodow.

Zadanie 17.

Instalacj¢ gazows, przed przekazaniem odbiorcom do uzytkowania, nalezy podda¢ glownej prébie
szczelnosci w przypadku, gdy byla ona wylaczona z uzytkowania na okres dtuzszy niz

A. 1 miesigc.

B. 2 miesigce.
C. 4 miesiace.
D. 6 miesigcy.

Zadanie 18.

Kontrolg stanu technicznego zbiornikéw nadziemnych na gaz ptynny nalezy przeprowadzaé nie rzadziej niz
raz na

A. 0,5 roku.
B. 1 rok.
C. 2lata.
D. 3 lata.
Zadanie 19.

W wyniku zbyt malej ilosci powietrza potrzebnego do zupelnego spalenia gazu, ziemnego moze wystapic

A. zatrucie si¢ tlenkiem wegla przez uzytkownikow.

B. zatrucie si¢ dwutlenkiem wegla przez uzytkownikow.

C. wykraplanie si¢ gazu, a w konsekwenc;ji zte samopoczucie uzytkownikow.
D. wzrost plomienia w piecyku, a w konsekwencji poparzenie uzytkownikow.

Zadanie 20.

Wytyczenia trasy sieci cieplownicze] w terenie mozna dokona¢ na podstawie rysunku przebiegu sieci
cieptowniczej sporzadzonego na

mapie pogladowe;.

planie orientacyjnym.

planie zagospodarowania przestrzennego.
mapie przeznaczonej do celéw projektowych.

Cawy>
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Zadanie 21.
Straty ciepta dla pomieszczenia o wymiarach 4 x 6 m wynosza 1680 W. Oblicz ggstos¢ mocy cieplnej dla
grzejnika podlogowego .
q=QF [W/m’]
QO — straty ciepla dla pomieszczenia, W;
F — powierzchnia ogrzewania podlogowego, m’.

A. 70 W/m?

B. 280 W/m?

C. 6720 W/m?

D. 40320 W/m?
Zadanie 22.

Oblicz warto$¢ wydluzenia cieplnego dla przewodu rozdzielczego instalacji grzewczej wykonanego z PP
o $rednicy DN40 i dlugosci 20 m przy réznicy temperatur 30°C

AL=a*L*At [mm]
gdzie:
a — wspolczynnik rozszerzalnosci liniowej, mm/(m*K);
L — poczgtkowa dlugosc rury, m;
At — roznica temperatury roboczej, °C.

Materiat rury | Polipropylen | Polibutylen | Polietylen | Polichlorek winylu Miedz Stal
Wspdtczynnik o 0,18 0,13 0,14 0,19 0,0165 0,0120

A 78 mm
B. 84 mm
C. 108 mm
D. 114 mm

Zadanie 23.

Oblicz koszt robocizny montazu dwoéch studni betonowych przez brygade sktadajaca si¢ z dwoch monterow,
jesli stawka za roboczogodzing wynosi 12 zi, a naktady pracy na jedna studni¢ wynosza 30,5 r-g/szt.

A, 183z
B. 366z
C. 732z
D. 1464z
Zadanie 24.

Podstawe do sporzadzenia kosztorysu powykonawczego sieci cieptowniczej stanowi

przedmiar robot.

katalog naktadéw rzeczowych.

dokumentacja projektowa opracowana na roboty dodatkowe.
ksigzka obmiaru robot potwierdzona przez inspektora nadzoru.

CSowp
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Zadanie 25.

Przed przystapieniem do montazu kotta gazowego instalacje grzewcza nalezy

A. przedmucha¢ powietrzem.

B. wypluka¢ doktadnie woda.

C. odpowietrzy¢ i wyregulowac.
D. napetnié czynnikiem roboczym.

Zadanie 26.
Dokument, ktory jest wymagany podczas odbioru koncowego instalacji grzewczej, dotyczacy

zamontowanych urzadzen, to

A. Kkarta gwarancyjna.

B. aprobata techniczna.

C. instrukcja uzytkowania.
D. schemat podigczeniowy.

Zadanie 27.
Przy sporzadzaniu planéw prac eksploatacyjnych sieci cieplowniczej nalezy przede wszystkim uwzglednié
potrzebe

A. zamontowania niezbg¢dnej armatury pomiarowe;.

B. montazu przewod6w zgodnie z jej stanem pierwotnym.

C. wymiany jej elementoéw na elementy o lepszych parametrach.

D. zapewnienia prawidlowej 1 nieprzerwalne]j pracy ukladu jej elementow.
Zadanie 28.

Oceng stanu technicznego sieci cieptowniczej przeprowadza si¢ na podstawie

A. opinii uzytkownika.

B. wynikéw inwentaryzacji.

C. protokotu z rozruchu prébnego.

D. protokotu odbioru migdzyoperacyjnego.

Zadanie 29.

Zabrudzenie wymiennika ciepla w kotle gazowym moze by¢ spowodowane

A. Zle wyregulowanym palnikiem w kotle.

B. brakiem urzadzenia sterujacego na kotle.

C. Zle ustawiong nastawg zaworu regulacyjnego.
D. brakiem naczynia przeponowego na instalacji.

Zadanie 30.

W ramach prac zwigzanych z modernizacjag wezta cieptlowniczego z powodu wigkszej liczby odbiorcow
nalezy

wyczyscic filtry.

wymieni¢ wymiennik ciepfa.

naprawi¢ uszkodzone elementy wezla.
sprawdzi¢ parametry pracy pomp obiegowych.

oCaw»
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Zadanie 31.

Na podstawie wykresu dobierz wentylator dla potrzeb instalacji wentylacji mechanicznej o wydajnosci
1100 m*/h powietrza i wymaganym sprezu 350 Pa.

A, WI -
B. W2 ML
C. W3 (00 e
D. W4 500 ] T
42 - \ T
. ‘-\\‘\
200 -
200 \
102 - N
g ) e |
500 1000 1500 =000
WEDAIES 103
Zadanie 32.
Rysunek przedstawia uk}ad instalacji wentylacyjnej z wymiennikiem
A. obrotowym. Wy AR
. N oLk «
B. krzyzowym. N Al - =
C. zciepla rurks. _
1.t r . : N, W W
D. z czynnikiem po$rednim. _c_gl_y o @ I
Zadanie 33.
Ile wyniesie predkos¢ powietrza w przewodzie wentylacyjnym na odcinku 3?
‘ o & ‘ o 5 ‘ ot 4 ‘ o, 3 ‘ o 2 ‘ odc. 1 ‘
én 315 315 dn 315 dn 315 i 25 o
/1= 10m Toim =20m T=2m T=20m T=Em
jvesems N7 f“f‘ﬁm A [ v=3B ms /u=’15,9"'sws

o ] oy

I =I570 M3 1 =I570 IR J;L { =207 MIP .J;[. I =570 M 4 -:zamzm*
T mih 2omas
*mm rmm
A. 1,74 m/s
L.
B. 2,77 m/s V= ————— [m/s]
C. 3,72m/s 2o A0
D. 5.94m/s i

L —wydatek powietrza, m*/h;
F — powierzehnia przelroju kanalu, m’.
dla przewodow o srednicy: 200 mm — F = 0,03 m°
250 mm—F = 0,05 m’
315 mm— ¥ — 0,08 ni’
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Zadanie 34.

Na podstawie rysunku oblicz calkowite straty ci$nienia instalacji wentylacji mechanicznej od czerpni

powietrza do centrali wentylacyjnej.

§120mm _ = 4 F125mm L - 9,59m
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§100mm L - 9,5m
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Centrala wenty acyina

Jednostkowe spadki cisnienia AP
— na anemostacie — 30 Pa/szt.
na kolanie — 4 Pa/szt.
na odcinku prostym — 2 Pa/m.b.
na trojniku — 4 Pa/szt.
na czerpni — 20 Pa/szt.

A, 43 Pa
B. 58Pa
C. 121Pa
D. 164 Pa
Zadanie 35.

Na podstawie schematu instalacji wentylacji mechanicznej okresl liczb¢ zaworéw odcinajgcych

kotnierzowych, ktora nalezy zakupi¢ do wykonania tej instalacji.
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Zadanie 36.

Na podstawie danych w tabeli okresl koszt wykonania izolacji przewodu wentylacyjnego o przekroju
250 x 400 mm, jesli koszt wykonania 1 m* wynosi 56 zt.

Lp. Podstawa Opis Jednostka | Obmiar
1| omosecanzs |Ioade et ey o prtroRe prosaath | |
2 | omossonte |t ey s oot ||
s | omossonnis |t wenuoiv o s otaath || g
4 KNR 0-34 0302-16 Izolacja przewododw wentylacyjnych o przekrojach prostokatnych m?2 15

o0 obwodzie 1800 + 3000 mm matami Thermasheet o gr. 20 mm

A. 280zt
B. 392z
C. 672z
D. 840 zt
Zadanie 37.

Prace zwigzane z montazem instalacji wentylacyjnej nalezy planowaé¢ w oparciu o wymagania zawarte

A. w dokumentacji inwentaryzacyjne;j.
B. w dokumentacji rozruchowe;.

C. w projekcie budowlanym.

D. w przedmiarze robét.

Zadanie 38.

Ktory parametr nalezy skontrolowa¢ w celu okreslenia skutecznos$ci dziatania filtra w centrali wentylacyjne;?

A. Predkos¢ przeptywu.
B. Przewodnos¢ cieplna.
C. Wilgotnos¢ wzglgdna.
D. Strumien objgtosciowy.
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Zadanie 39.
Obmiaru rob6t dokonuje kierownik budowy w sposob cigglty w trakcie wykonywanych prac po uprzednim
powiadomieniu

A. inspektora nadzoru.

B. biura projektowego.

C. dostawcy materiatow.

D. uzytkownika instalacji.

Zadanie 40.
Okresl przyczyng emitowania hatasu przez instalacj¢ wentylacyjng.

Brak dyfuzoréw na przewodach.
Zbyt male przekroje przewodow.
Zbyt krotkie odcinki przewodow.
Brak izolacji cieplnej przewodow.

ocawpy
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